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САЦЫЯЛЬНАЯ КАМУНIКАЦЫЯ Ў КАТЭГОРЫЯХ 
ТРАНСДЫСЦЫПЛIНАРНЫХ ДАСЛЕДАВАННЯЎ 

КАГНIТАЛОГII

У артыкуле прадстаўлены вынiкi трансдысцыплiнарных даследаванняў у 
галiне кагнiталогii. Паказана iх сувязь з практычнымi дасягненнямі сацыяльнай 
i тэхнiчнай iнжынерыi ва ўмовах чацвёртай прамысловай рэвалюцыi. Нададзе-
на ўвага канвергенцыi ў прасторы iнтэрнэт-тэкстаў семiятычных кодаў у фор-
ме iнтэрнэт-мемаў. Ажыццёўлены метадалагiчны аналiз даследчых падыходаў 
кагнiтывiстыкi да свядомасцi чалавека ва ўмовах гiбрыднай рэчаiснасцi. 
Падведзены вынiкі вывучэння айчыннымi навуковымi школамi праблематыкi 
эвалюцыi парадыгмы сацыяльнай камунiкацыi на аснове трансдысцыплiнарнай 
метадалогii. Акцэнтавана роля ў стратэгii мiжкультурнай камунiкацыi 
Беларусi НБIКС-канцэпцыi як адной з асноўных тэхналагiчных пляцовак сучаснай 
iнтэлектуальнай прасторы.

Адным з накiрункаў сучаснай канструктарскай iнжынерыi штучна-
га iнтэлекту стала iмiтацыйнае мадэляванне працэсаў, што маюць мес-
ца ў мозгу чалавека. Гэтыя даследаваннi павiнны спрыяць распрацоўцы 
камп’ютарных праграм, якiя будуць працаваць падобна паўсядзённаму 
вобразу жыцця сучаснага чалавека з улiкам камунiкатыўных сувязей з 
людзьмi i сацыяльным асяроддзем. Рашэнне гэтай задачы дазволiць роба-
там узяць на сябе розныя функцыi паўсядзённага жыцця людзей з улiкам 
iх прафесiйнай дзейнасцi. Пад уплывам зменлівых сiтуацый камунiкацыi 
камп’ютарныя праграмы вымушаны мець рэсурс мабiльнай самаадукацыi, 
каб дасягнуць адэкватнай рэакцыi на вiзуальнае iнфармацыйнае ўздзеянне. 
Сюды ўваходзiць здольнасць распазнавання iнфармацыi i вобразаў,  
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апераджальны ўлiк адметнасцей удзельнiкаў камунiкацыi [1]. Гэта зна-
чыць, што камп’ютарная праграма павiнна мець не толькi аналаг клю-
чавых слоў для пабудовы тэкстаў, але i разумовую аснову катэгарызацыi 
iнфармацыi ў тэрмiнах прававой, маральна-этычнай, тэхнiчнай, менталь-
най нормы [2].

Праблему стварае лакальнасць ментальнай нормы. Адна i тая ж нор-
ма можа мець моўныя i вiзуальныя культурныя мадыфiкацыi. Нормы мо-
гуць утрымлiваць розныя колькасныя параметры. Камп’ютарная прагра-
ма можа сутыкнуцца з дэвiантнымi паводзiнамi людзей, якiя не адпавя-
даюць прынятым у грамадстве нормам. Паўсядзённыя формы свядомасцi 
чалавека абазначаюцца як кагнiцыя. Яны ўключаюць манiпуляцыi з 
ведамi, iнфармацыяй з улiкам ментальных адметнасцей, характэрных для 
свядомасцi чалавека. Псiхалогiя i логiка цесна звязаны з прагматыкай. 
Сiнтэз дае паняцце таго, як людзi думаюць i як мова ўплывае на змест 
думання i яго дэманстрацыю.

Механiзмы cацыяльнай адаптацыi, грамадскай думкi, жыццёвай 
стратэгii i тактыкi, камунiкацыi cтвараюць феномен нормы, якi абазна-
чаецца як фрэйм, шаблон, алгарытм, iнварыянт. Кагнiтыўная парадыг-
ма атрымала дысцыплiнарную мадыфiкацыю ў выглядзе кагнiтыўнай 
псiхалогii, антрапалогii, камп’ютаралогii, кагнiтыўнай лiнгвiстыкi, 
нейрафiласофii, нейрамаркетынгу. Кагнiтыўная лiнгвiстыка вывучае мен-
тальныя адметнасцi разумення чалавекам iнфармацыi i яе прадстаўлення 
ў выглядзе ключавых слоў i сказаў — тэксту ў форме вербальнай i 
пiсьмовай мовы. Бяруцца пад ўвагу адметнасцi пабудовы вобразаў.

Кагнiтывiстыка вывучае стылicтыку пабудовы тэкстаў у адпаведнасцi 
з выпрацаванымi сацыяльным асяроддзем cхемамi камунiкацыi. Пры 
гэтым прыходзiцца ўлiчваць фактар кагнiтыўнай iнтэрпрэтацыi. Ён ма-
дэлюецца як кагнiтыўнае вылiчэнне сэнсу думкi. Мадэляванню спрыяе 
здольнасць чалавека не толькi ўспрымаць iнфармацыю, але i актыўна яе 
сiстэматызаваць на выснове катэгарыяльных светапоглядавых структур 
(патэрнаў). Гэтыя структуры фiльтруюць iнфармацыю. Яе вартасць па-
дае, калi яна не адпавядае жыццёвым мэтам iндывiда. Напрыклад, па-
тэрн прафесiйнай дамiнанты растаўляе ў свядомасцi студэнта вучэбныя 
дысцыплiны па iх практыкаарыентаванай вартасцi.

Асноўным рэсурсам апрацоўкi iнфармацыi з’яўляецца катэгарызава-
ны вопыт. Прадукт апрацоўкi iнфармацыi прадстаўляецца сродкамi мовы. 
Кагнiтыўная лiнгвiстыка даследуе свядомасць i мысленне ў канцэптах 
мовы. Чалавек атрымлiвае iнфармацыю па розных каналах. Кагнiтыўную 
лiнгвiстыку цiкавяць толькi тыя, што звязаны з мовай. Акрамя функцыi 
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перадчы iнфармацыi мова выконвае функцыю прадстаўлення ведаў 
з улiкам ментальных адметнасцей i працэсаў. Ментальнасць транс-
фармуе iнфармацыю i стварае феномен яе трапеiчнасцi. Кагнiтыўная 
лiнгвiстыка даследуе адметнасцi ўспрыняцця чалавекам iнфармацыi, яе 
катэгарызацыi, класiфiкацыi, акумуляцыi ведаў i iх выкарыстання чалаве-
кам у працэсах дзейнасцi i камунiкацыi.

Ментальнасць абумовiла фармiраванне ў структуры кагнiтыўнай 
лiнгвiстыкi псiхалiнгвicтыкi, этналiнгвiстыкi, сацыялiнгвiстыкi, 
лiнгвакультуралогii. Кагнiтыўная лiнгвicтыка распрацавала 
тэрмiналагiчны апарат аператыўных адзiнак памяцi чалавека. Фрэймы 
абазначаюць стэрэатыпныя сiтуацыi, сцэнарыi, якiя фармiруюць структу-
ру вопыту. Канцэпты адлюстроўваюць сукупнасць сэнсаў, ахоплiваемых 
словам. Гештальты адлюстроўваюць даразумовыя вобразы навакольнага 
асяроддзя. Вопыт на гэтай выснове фармiруе накiраванасць чалавека на 
iнфармацыю (iнтэнцыянальнасць).

Ментальнасць стварае групавыя i iндывiдуальныя адметнасцi 
камунiкацыi. У гэтай сiтуацыi важную ролю адыгрывае iнтэрпрэтацыя. 
Яна адлюстроўвае рэсурсы дыяпазону талерантнасцi. Адным i тым жа 
словам могуць абазначацца розныя канцэпты канцэптуальнай схемы. 
Менавiта гэтыя абставiны сталі адной з прычын даследавання мовы ў 
антрапалагiчным i пазнавальным кантэкстах. Пазнавальная дзейнасць 
забяспечвае чалавека iнфармацыяй, неабходнай для адаптацыi да сацы-
яльнага асяроддзя, для дасягнення канкрэтных мэт. Канцэпты ствараюць 
рацыянальную аснову камунiкацыi. Калi асоба валодае канцэптуальным 
апаратам, яна iнтэгравана ў выпрацаваныя грамадствам катэгорыi i кла-
сы. Ёсць катэгорыя канцэптаў унiверсалiй культуры.

Макраканцэпты адлюстроўваюць тапанiмiку бiясферы, напрыклад, 
стыхii. Базавыя канцэпты свядомасцi фармiруюць сiстэму каштоўнасных 
каардынат (Радзiма, дом) [3]. Мiкраканцэпты адлюстроўваюць аспек-
ты паўсядзённага спалучэння працы, адпачынку. На фармiраванне 
метадалогii кагнiтыунай лiнгвicтыкi ўплыў аказала iнжынерная навука 
штучнага iнтэлекту. За аснову ўзята падабенства камп’ютара i чалавека 
пры пакрокавай апрацоўцы iнфармацыi.

З тэорыi iнфармацыi ўзяты канцэпты iнфармацыi i структуры ведаў, 
апрацоўкi iнфармацыi i захавання яе ў памяцi, рэпрэзентацыi iнфармацыi 
ў свядомасцi чалавека i формах мовы. З фiласофii ўзяты пытаннi аб тым, як 
чалавек пазнае, якiя звесткi становяцца ведамi, як фармiруюцца менталь-
ныя прасторы. У вынiку выпрацавана тэза аб мысленнi як манiпуляваннi 
фрэймамi, планамi, сцэнарыямi, мадэлямi, канцэптамi. Падобнай пазiцыi 
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прытрымлiваецца кагнiтыўная псiхалогiя. Згодна з гэтай навукай клю-
чавой здольнасцю мозгу чалавека з’яўляецца ўменне класiфiкацыi i 
катэгарызацыi прадметаў i з’яў жыцця. Катэгорыi маюць мадыфiкацыю 
ментальных канцэптаў, фармiруючых доўгатэрмiновую памяць. Вылуча-
ны накiрунак iнтэлектуальных задач распазнавання вобразаў, разумен-
ня тэксту, прадстаўлення, захавання, пошуку, апрацоўкi iнфармацыi i 
алгарытмаў.

Кагнiтыўная лiнгвiстыка непасрэдна звязана з кагнiтыўнай 
псiхалогiяй, паколькi даследаванне мовы немагчыма без улiку 
перцэптыўных працэсаў успрыняцця, памяцi. Важную ролю ў кагнiтыўнай 
лiнгвiстыцы адыгрывае гештальтпсiхалогiя. Мiждысцыплiнарны кан-
тэкст кагнiтывiстыкi абумоўлены яе задачамi апiсаць i растлумачыць 
механiзмы на ўваходзе i выхадзе чалавечай рэфлексii, даследаваць уну-
траную ментальную прыроду чалавека, яго дзейнасць у свеце гэтай 
прыроды. Фактар рызыкi ствараюць афекты i дэвiяцыя. Прадметная во-
бласць кагнiтыўнай лiнгвiстыкi засяроджана на тэорыi пазнання з улiкам 
правiлаў iнтэрпрэтацыi (кагнiтыўная семантыка i прагматыка).

Беларускiя даследчыкi ўнеслi значны ўклад у станаўленне 
дысцыплiнарнай тапаграфii сучаснай кагнiталогii. Так, станаўленню 
кагнiтыўнай лiнгвiстыкi спрыялi працы Я. Ф. Карскага, Л. В. Шчэрбы, 
якiя акцэнт рабiлi на даследаванне адметнасцей жывой мовы. Л. М. Ляш-
чова даследчы iнтарэс засяродзiла на тэматыцы лексiчнай полiсемii ў 
кагнiтыўным аспекце [4]. Шматзначнасць слоў натуральных моў стварае 
цяжкасцi не толькi ў перакладчыцкай дзейнасцi, але i ў распазнаваннi 
зместу, правiльнай iнтэрпрэтацыi паведамлення.

Таленавiтая ўраджэнка Беларусi С. I. Яноўская шмат зрабiла для 
таго, каб кагнiтыўная лiнгвiстыка праз матэматычную мадыфiкацыю 
iнтэгравалася з тэматыкай штучнага iнтэлекту [5]. Падчас працы ў МДУ 
яна прыклала шмат сiл, для таго каб пазнаёмiць рускамоўную аўдыторыю 
з дасягненнямi ў галiне штучнага iнтэлекту ў ЗША. Гэта стала падставай 
для актыўнага развiцця даследаванняў у СССР. З кiбернэтыкi была знята 
забарона. 

Айчынныя даследчыкi i распрацоўшчыкi сталi надаваць значную 
ўвагу пытанням штучнага iнтэлекту i яго ролi ў мадэрнiзацыi кiравання, 
творчасцi, iнжынернай дзейнасцi. Адну з першых даследчых школ на мяжы 
кагнiтыўнай лiнгвiстыкi i штучнага iнтэлекту стварыў В. У. Мартынаў [6]. 
На ўзроўнi фiласофскай рэфлексii вядомасць набылi працы М. I. Жука-
ва, прысвечаныя аналiзу адметнасцей матэматычнай мовы, iнфарматыкi, 
штучнага iнтэлекту. Яго вучань С. П. Кулiк абагульнiў метадалагiчныя 
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падыходы да мыслення чалавека з пазiцыi стратэгii камп’ютарызацыi 
грамадства i прафесiйнай дзейнасцi [7].

Штучны iнтэлект аказаўся ў полi зроку спецыялiстаў з галiны эстэтыкi. 
М. I. Крукоўскi выдаў спецыяльную працу, прысвечаную кiбернетыцы i 
законам прыгажосцi [8]. Пляцоўкай для сустрэчы кагнiтыўнай логiкi i 
эстэтыкi стала кафедра фiласофii Беларускага нацыянальнага тэхнiчнага 
ўнiверсiтэта. Вынiкам метадалагiчных даследаванняў стала сумесная 
праца З. В. Бражнiкавай i А. С. Карлюка [9].

Беларускi дзяржаўны педагагiчны ўнiверсiтэт стаў адным з цэнтраў 
даследаванняў па кагнiтыўнай псiхалогii. Яго iнстытуцыяналiзацыя пры-
вяла да фармiравання навуковай традыцыi кагнiтыўных даследванняў, 
якiя праводзяцца раз у два гады i даюць магчымасць беларускiм аўтарам 
прадставiць вынiкi навуковай працы. Агляд друкаваных прац у галiне 
кагнiтыўнай псiхалогii ажыццёўлены ў даследаванні А. Сапегі [10].

Падставы для вывучэння кагнiтыўнай нейрафiзiялогii i нейрабiялогii 
створаны даследчыкамi медычных вышэйшых устаноў Мiнска i Вiцебска. 
Пасля далучэння да iх тэматыкi лабараторыi камп’ютарнай графiкi Аб яд-
нанага iнстытута праблем iнфарматыкi НАН Беларусi стала вiдавочнай 
сувязь нейронных сетак з кагнiтыўнымi тэхналогiямi з пазiцыi вывучэння 
злучанасці актыўнасцi мозга і пазнавальных працэсаў [11].

Сфарміраваная сiстэма кагнiтыўных навук у Беларусi патрабавала 
сiнтэтычнай парадыгмы кагнiталогii. Пачатак яе распрацоўкi паклалi 
даследаваннi М. В. Рожына, у якiх эпiстэмалогiя была трансфармавана ў 
кагнiталогiю. Зыходная тэза заключаецца ў тым, што да пазнання чалаве-
чы мозг арыентаваны пэўнай сiстэмай канцэптуальных каардынат у вы-
глядзе патрабаванняў логiкi, прынцыпаў, парадыгмаў, iдэалаў пазнання. 
Катэгарыяльныя структуры сiнтэтычна выглядаюць як канцэптуальныя 
схемы.

Калi чалавек засвойвае рэферэнтныя словы, ён набывае асаблівыя 
прывычкi iндывiдуацыi i класiфiкацыi рэчаў. Пазнанне нагадвае 
iнтэлектуальную гульню. Адным са сродкаў гэтай гульнi з’яўляецца 
мова. Граматычныя выказваннi — гэта правiлы iнтэлектуальнай гульнi. 
Канцэптуальныя схемы задаюць крытэрыi даставернасцi толькi ў межах 
кампетэнцыi. Мы мяркуем з дапамогаю схем. Мы iх не даследуем. Ад-
сюль вынiкае прастора ментальнасці. Характар вопыту i канцэптуальныя 
сродкi, з дапамогай якiх вопыт сябе ўсведамляе, прадстаўляюць функ-
цыю ад адпаведнай мовы [12, c. 10].

Катэгарызацыя стала прадметам даследаванняў В. С. Сцёпiна [13]. 
Ён яе вывучаў на прыкладзе ўзаемадзеяння ўнiверсалiй культуры i катэго-
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рый фiласофii. Катэгарызацыя задзейнiчае рэсурсы памяцi, увагi. Любая 
навука iмкнецца да катэгарызацыi i такiм чынам выпрацоўвае дыскурс 
прадметнай вобласцi даследаванняў i прадстаўлення ў форме навуковых 
тэкстаў iх вынiкаў. Катэгарызацыяй навук займаюцца вучоныя. Так было 
ў выпадку матэматыкi. Спачатку яна выпрацавала мову арыфметыкi, за-
тым геаметрыi. Р. Дэкарт распрацаваў мову алгебры. Дж.  Буль прапанаваў 
мову матэматычнай логiкi. У ХХ стагоддзi гэтая мова стала мовай 
тэхналогiй штучнага iнтэлекту, праектнай i канструктарскай дзейнасцi 
iнжынераў. Еўрапейская фiласофiя больш увагi ўдзяляла iнтэлектуальнай 
прафесiйнай дзейнасцi вучоных.

Фiласофiя ЗША прадметам даследаванняў зрабiла паўсядзённы жыц-
цёвы вопыт амерыканца. Падобны падыход меў месца ў аўтабiяграфiчным 
даследаваннi С. Маймана. Прадметам кагнiтыўнага даследавання ён 
зрабiў уласную свядомасць. Гэтая метадалогiя мела практычнае выкары-
станне ў практыцы беларускiх юрыстаў стваральнiкаў — Статутаў ВКЛ. 
Насельнiцтву не навязвалi абстрактныя катэгорыi, наадварот, у артыкулах 
нормамi рэгулявалiся феномены, якiя не мелi навуковага абгрунтавання. 
Так, у адным з артыкулаў Статута ВКЛ рэгуляваўся статус цмокаў i былi 
прапicаны меры пакарання за нанясенне iм шкоды.

Даследаваннi кагнiтывiстыкi ўключаюць разгляд пытання аб 
адносiнах свядомасцi i мозгу. Гаворка iдзе аб тым, што адбываецца ў моз-
гу чалавека падчас таго, як ён рэалiзуе функцыю свядомасцi (адлюстра-
вання, апрацоўкi iнфармацыi, прыняцця рашэнняў у выглядзе рэакцыi). 
Даследуюцца структуры мозга на ўзроўнi малекул, нейронаў, рэцэптараў, 
фiзiялогii, фiзiкi i хiмii працэсаў. Кагнiтыўная псiхалогiя разглядаец-
ца ў мiждысцыплiнарнай сувязi з нейрабiялогiяй i нейрафiласофiяй. 
Прыхiльнiкамi гэтай метадалогii сталi Пол i Патрыцыя Чорчленды 
(ЗША).

Адна справа — даследаваць механiзмы мозга чалавека з мэтай 
выпрацоўкi медычных, адукацыйных, выхаваўчых, эрганамiчных парад 
i другая справа — трансгуманiзм, якi прадугледжвае паступовы пера-
вод функцый мыслення, прыняцця рашэнняў, эфектыўнай арганiзацыi 
чалавека i аўтаматызаваных сiстэм. У пераходны перыяд iнжынеры бу-
дуць прытрымлiвацца гiбрыднай метадалогii. Чалавек будзе заставацца 
на бiялагiчнай платформе арганiзма з характэрнымi для яго недахопамi. 
Тэхнiчныя прыстасаваннi будуць дапаўняць, затым замяняць чалавека ў 
працэсах эканамiчнага, паўсядзеннага жыцця.

У перспектыве трансгуманiсты бачаць чалавека ў дэмаркацыi яго з 
бiялагiчнай прыродай арганiзма i характэрнымi для яго недахопамi. Пры 
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такiм сцэнарыi тэхналагiчнага дэтэрмiнiзму чалавек выйдзе за межы 
бiялагiчнай эвалюцыi. Страцяць сэнс многiя канцэпты паўсядзённага 
жыцця. Генная iнжынерыя дае варыянт захавання прыроды чалавека 
з магчымасцямi карэкцыi, трансфармацыi на арганiчнай аснове. Але i 
тут iснуюць рызыкi. Канструктарская метадалогiя будучынi чалавека 
звязваецца з НБIКС-канцэпцыяй [14]. Яна прадугледжвае спалучэнне 
нанатэхналогiй, бiятэхналогiй, iнфарматыкi, кагнiтывiстыкi, сацыяльных 
падыходаў у футуралогii.

Эканамiчны дэтэрмiнiзм аргументуе неабходнасць iнавацый. Пры 
гэтым разлiк робiцца на традыцыйны механiзм суадносiн прапановы i 
попыту. Каб задавальняць узрастаючы попыт, трэба мець перспектыву 
павелічэння даходаў, занятасцi. Арганiзм сучаснага чалавека вызначае мэ-
тазгоднасць значнай часткi таварнай вытворчасцi ў сектарах харчавання, 
пiцця, камфорту, адзення (шопiнгу), узроставых патрэб, фармацэутыкi, 
касметыкi, паслуг, медыцыны. Ценявая эканомiка карыстаецца механiзмамi 
наркатрафiку, iнтымных паслуг, мiграцыi, тэрарызму. Чалавек за межамi 
бiялагiчнага цела трансфармуе сацыяльнае асяроддзе.

Такiм чынам, перспектыва чалавека на аснове парадыгмы 
тэхналагiчнага дэтэрмiнiзму звязана з фундаментальнымi пытаннямi для 
чалавека. Метадалогiя кагнiтыўных навук у такую далекую перспектыву 
не заглядвае. Яе цiкавяць працэсы мiждысцыплiнарнага сiнтэзу розных 
навуковых дысцыплiн у межах iнавацыйнага трэнду. Парадокс сучасна-
га этапу тэхналагiчнай эвалюцыi заключаецца ў тым, што гуманiтарныя 
навукi cталi часткай iнжынернай дзейнасцi. Адбылася не столькi 
гуманiзацыя тэхнiчных навук, колькi iх iнструменталiзацыя пад задачы 
тэхналагiчнага дэтэрмiнiзму. У адной камандзе даследчыкаў аказалiся 
Д. Дэнет, Дж. Серл, Дж. Фодар, Д. Хофштадлер, Дж. Лакофф, Дж. Мак-
Клелланд, С. Пiнкер. За аснову ўзята выкарыстанне камп’ютарных 
мадэляў тэорыi штучнага iнтэлекту, эксперыментальных метадаў 
псiхалогii i фiзiялогii вышэйшай нервовай сiстэмы (тэорыя працы мозгу 
чалавека).

Метадалагiчны падыход сцвярджае, што мысленне чалаве-
ка аналагiчна мысленню камп’ютара, які мае цэнтральны працэсар i 
апрацоўвае патокi сiмвальных даных. Пры гэтым сцвярджаецца, што 
мысленне чалавека не зводзiцца да камп’ютарнага працэсара, паколькi 
яно не сумяшчальнае з нейрабiялагiчнымi данымi пра дзейнасць мозга. 
Мысленне чалавека можна стымуляваць штучнымi нейроннымi сеткамi, 
якiя складаюцца з фармальных нейронаў, што апрацоўваюць патокi да-
ных. Гэтае тлумачэнне дало пачатак кагнiтыўнай нейрабiялогii. У вынiку ў 
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прасторы канвергенцыi аказалiся матэматычная логiка i штучны iнтэлект, 
матэрыяльная кагнiтыўная навука, кагнiтыўная эталогiя, неўралогiя, 
нейрафiзiялогiя, нейралiнгвiстыка, кагнiтыўная геаграфiя, кагнiтыўная 
антрапалогiя, нейранавука, эксперыментальная псiхалогiя пазнання.

М. Мiнскi звярнуў увагу на камп’ютарны аналаг арганiзацыi ведаў. 
У адносна невялiкiм аб’ёме памяцi iнтэлектуальныя сiстэмы здоль-
ны захоўваць вялiкую колькасць даных для адэкватнага рэагавання на 
пытаннi. Адной са спецыяльных арганiзацый баз даных стала фрэйма-
вая арганiзацыя баз даных. Фрэйм як структура ўтрымлiвае слоты i во-
кны, у якiх акумуляваны страцыі, спасылкi на iншыя фрэймы, унутраная 
iнфармацыя ў выглядзе значэнняў. Ён з’яўляецца элементам кагнiтыўнай 
сiстэмы чалавека. 

Фрэйм адлюстроўвае веды, вядомыя большасцi членаў дадзенага гра-
мадства. Ён уключае ўстойлiвыя канвенцыянальныя прыкметы, спрыяю-
чыя хуткаму распазнаванню фрэйма. Фрэйм выконвае функцыю захаван-
ня iнфармацыi ў выглядзе тэм i слотаў (тэрмiналаў iнфармацыi). Фрэйм 
з’яўляецца кагнiтыўнай структурай схематызацыi вопыту i ўваходзiць 
у склад канцэпту. Гэтыя структуры зводзяць рознасць назiраемых i 
ўяўляемых з’яў да чагосьцi аднаго — да рубрыкi. 

Канцэпты з’яўляюцца будаўнiчымi элементамi канцэптуальнай 
сiстэмы. Яны спрыяюць апрацоўцы iнфармацыi. Апiсаны статычныя i 
дынамiчныя фрэймы (сцэнарыi). Дынамiчны фрэйм утрымлiвае неабход-
на мiнiмальную структураваную iнфармацыю, якая адназначна вызначае 
дадзены клас аб’ектаў i тыпалагiзуе любы аб’ект адносна гэтага класа 
аб’ектаў. Ён утрымлiвае паслядоўнасць падзей, абумоўленую цыклічнай 
сiтуацыяй. Ён утрымлiвае канвенцыянальную прыроду, паколькi заснава-
ны на сацыякультурнай iнфармацыi.

В. Мартынаў распрацаваў метад вылiчэння моўных сэнсаў у фор-
ме дэдуктыўнай семiялогii. У вынiку iм распрацаваны ўнiверсальны се-
мантычны код, актуалiзана вылiчальная лiнгвiстыка, створана практыка 
распрацоўкi алгарытмаў прыняцця рашэнняў у сiстэме ўнiверсальнага се-
мантычнага кода на аснове семантычнага кадзiравання. Гэта магчыма дзя-
куючы намiнатыўнаму ўладкаванню мовы ў выглядзе семантычнага кода 
з характэрнымi для яго моўнымi i вiзуальнымi сродкамi, арганiзуючымi 
прэдыкатыўныя i прэдыкатныя ўзаемадзеяннi ўнутры сicтэмы мовы.

Катэгарызацыя ў спалучэннi з класiфiкацыяй намiнатыўных адзiнак 
мовы рэчаicнасцi адкрывае шлях да ўтварэння знакавых адзiнак з 
функцыяй значэння, фрагментацыi рэчаiснасцi i фармiравання катэга-
рыяльных структур. Гэтыя структуры становяцца рэсурсам штучнага 
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iнтэлекту, якi на аснове мовы як сiстэмы знакаў атрымлiвае магчымасць 
трансфармацыi iнфармацыi. Разглядаюцца пытаннi ўспрыняцця чала-
векам зрокавых вобразаў у кантэксце iх распазнавання на базе сiстэмы 
фрэймаў. Вылучаюцца пытаннi разумення сэнсаў у сказах натуральнай 
мовы, арганiзацыi прызначаных для гэтых мэт сiстэм фрэймаў i рахункаў 
пабудовы камп’ютарных праграм, разумеючых мову камунiкацыi.

Фрэйм з’яўляецца структурай даных для прадстаўлення стэрэатып-
най сiтуацыi. З фрэймам асацыiравана iнфармацыя розных вiдаў. Адна яе 
частка ўказвае, якiм чынам трэба выкарыстоўваць дадзены фрэйм. Другая 
частка паказвае, што можа вынiкаць з яго выкарыстання. Трэцяя частка 
падказвае, што трэба зрабiць, калi чаканнi не апраўдаюцца. Фрэйм скла-
даецца з вузлоў i сувязей памiж iмi. Яны ствараюць рацыянальную сетку, 
верхнiя ўзроўнi якой сфармiраваны паняццямi, cправядлiвымi для лю-
бых сiтуацый. На больш нiзкiх узроўнях дамiнуюць асаблiвыя вяршынi 
тэрмiналаў, якiя павiнны быць запоўнены характэрнымi прыкладамi, 
альбо данымi. Дасягаецца высокая мабiльнасць рэакцыi на змену зместу 
iнфармацыi.

М. Мiнскi надаў прыкладны аспект метадалогii змены парадыгмаў 
(paradigm shift). Разабраўшыся, як уладкаваны мозг чалавека i псiхiка, 
можна актуалiзаваць гэтыя феномены ў камп’ютарнай праграме. Яна 
будзе не толькi думаючай, але i эмацыянальнай (the emotion machine). 
Ф. Розенблатт апiсаў першую нейронную штучную сетку. М. Мiнскi 
распрацаваў практычную рэалiзацыю гэтай сеткi. Яна выкарыстоўваецца 
для аналiзу вялiкiх аб’ёмаў даных, глыбокага навучання, глыбокага сну 
(deep dream). Першыя штучныя нейронныя сеткi мелi невялiкую коль-
касць нейронаў. Мiнiмальная нейронная сетка ўключае трыста дваццаць 
нейронаў у чарвяку Celegans.

У зрокавай кары галаўнога мозгу чалавека прыходзiцца дзесяць ты-
сяч злучэнняў на адзiн нейрон. У гiпакампе на адзiн нейрон прыходзiцца 
пяцьдзесят тысяч случэнняў на нейрон. Падобны аб’ём злучэнняў не 
можа пакуль выканаць нi адзiн штучны нейрон. У вынiку iмiтацыя чала-
века стала доўгатэрмiновай стратэгiяй. Спецыялiсты сканцэнтравалi свае 
iнтарэсы на робататэхнiцы. Прадметам сталi эмоцыi чалавека, iмiтацыя 
якiх неабходна робатам у сферы паслуг. Робатам патрэбен зрок. Гэта зна-
чыць, што яны павiнны мець здольнасць распазнаваць колеры, канстру-
яваць каляровыя адлюстраваннi ў выглядзе вобразаў. Паколькi робаты 
ўключаны ў працэсы камунiкацыi, то прадметам даследаванняў стала 
адваротная сувязь, вiдэасiгналы, распазнаванне вобразаў, тактыльна- 
рухальная актыўнасць тэхнiчных аналагаў чалавека.
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Робатаў сталi праграміраваць на простыя рухi рук i ног чалавека, так-
сама галавы. Рэканструкцыi падлягалi адчуваннi, што суправаджаюць кан-
такт з iншым прадметам. Робататэхнiкай займаюцца навучальныя ўстановы 
Брэста i Мiнска. У БрДТУ А. Дунец стварыў студэнцкую навукова-даслед-
чую лабараторыю, у якой студэнты распрацавалi канструкцыi робата-гiда, 
робата-ахоўнiка, робата-экскурсавода, сiстэму тэхнiчнага зроку. 

Робат складаецца з апаратнай часткi i праграмнага забеспячэн-
ня. У плату загружаецца праграмны код. Ён актуалiзуе iнфармацыю з 
датчыкаў i кiруе рухавiкамi. Дэталi робата мадэлююцца ў праграмах «3D 
Max» альбо «Sketch Up» i друкуюцца на 3D-прынтары. У Беларускiм 
нацыянальным тэхнiчным унiверсiтэце базавым з’яўляецца факультэт 
інфармацыйных тэхналогiй i робататэхнiкi. Распрацоўваюцца мабiльныя, 
малагабарытныя, экстрэмальныя, функцыянальныя робаты. У iх лiку 
робат па вышыванні, робат-палiроўшчык, робат па зварцы, дроны, 
манiпулятары. Для прамысловасцi актуальнымi з’яўляюцца прамысло-
выя робаты i робататэхнiчныя комплексы.

Аўтаматызацыя стала элементам кантролю дарожнага руху, сiстэм 
аховы. Канвергенцыя стала трэндам у дзейнасцi карпаратыўных струк-
тур. Так, у БДУIР на базе трактара «Беларус-132» распрацавалi ро-
бата для МНС. БДУ распрацаваў дазуючы робат з каардынатным 
3D-манiпулятарам. Таленты па робататэхнiцы маюць магчымасць пры-
маць ад Беларусi ўдзел у сусветнай алiмпiядзе робатаў. Каардынатарам гэ-
тай працы з’яўляецца Парк высокiх тэхналогiй. Эканамiчныя перспекты-
вы робататэхнiкi разгледжаны К. Келлi (New Rules for the New Economy). 
Робатам будуць аддавацца функцыi, што вымяраюцца катэгорыямi 
эфектыўнасцi i прадукцыйнасцi. Гэтыя функцыi прадстаўлены ў выгляд-
зе дванаццацi трэндаў.

Робатам патрэбна штучная нейронная сетка (матэматычная мадэль 
i праграмнае альбо апаратнае забеспячэнне), пабудаваная па прынцыпу 
арганiзацыi i функцыянавання сетак нервовых клетак жывога арганiзма. 
Выкарыстанне iмiтацыйнага мадэлявання дамiнуе ў распрацоўках. 
Моцны штучны iнтэлект выкарыстоўвае метады пабудовы алгарытмаў, 
здольных самастойна навучацца. Гэта неабходна, калi не iснуе даклад-
нага рашэння якой-небудзь задачы. У гэтым выпадку прасцей не шукаць 
рашэння, а стварыць механiзм, якi сам прыдумае метад для яго пошу-
ку. Глыбокае навучанне — гэта алгарытмы машыннага навучання, якiя 
выкарыстоўваюць шмат вылiчальных рэсурсаў (нейронных сетак).

Г. Альтшулер адным з першых паказаў, як камп’ютарная праграма 
(АРВЗ) можа выконваць пошукавыя задачы канструктарскай дзейнасцi. 
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Нейрамаркетынгавыя пошукавыя праграмы хутка вызначаюць схiльнасцi 
пакупнiкоў i прапаноуваюць iм каталогi тавараў. Праграмы пошуку дазва-
ляюць на аснове аналiзу трансакцый пазбягаць рызыкi. Штучны iнтэлект 
стаў платформай прадастаўлення паслуг таксi, памяшканняў. Гэта тлума-
чыцца тым, што доступ да рэсурсаў стаў больш значным, чым валоданне 
iм.

Такiм чынам, кагнiталогiя набыла статус сiнтэтычнай метадалогii. 
Яна ўтрымлiвае парадыгму каардынацыi навуковых даследаванняў.
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МОДЕЛИ СОЦИАЛЬНОЙ КОММУНИКАЦИИ:  
ДИСКУРС-АНАЛИЗ

В статье проанализированы методологические возможности моделей соци-
альной коммуникации в условиях роста значения когнитивной лингвистики. Объ-
ектом анализа являются модели социальной коммуникации Лассуэлла, Шеннона-
Уивера, Флера, Соссюра, Пирса, Морриса, Витгенштейна, Хабермаса. Показана 
эволюция коммуникативного пространства к правовой тематике, обусловленная 
конвергенцией информационной и нормативной компонент деятельности. Ин-
формационное пространство Беларуси также находится в стадии конвергенции 
различных практик социальной коммуникации. Это демонстрируют исследова-
ния отечественных авторов, в числе которых С. В. Венидиктов. Им предложена 
адаптированная к евразийскому региону модель медиапространства, в основе 
которой лежит методология интеграции интеграций.

Эффективность коммуникативного процесса зависит от наличия 
определенных характеристик всех элементов коммуникативной цепи. 
Формы и особенности их взаимодействия представлены моделями соци-


